

杜集区委理论学习中心组 2024年第3次学习研讨会议召开

■ 通讯员 吴占

本报讯 3月21日上午,杜集区委理论学习中心组2024年第3次学习研讨会议召开。区委书记尹农纲主持会议并讲话。

会议集中学习了全国两会精神,习近平总书记在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年

干部培训班开班之际作出的重要指示,习近平总书记对政法工作作出的重要指示,习近平文化思想,以及全国、全省相关会议精神。与会人员围绕乡村振兴主题,结合自身工作做了交流发言。

尹农纲指出,要认真贯彻落实“第一议题”制度,习近平总书记重要讲话、重要指示批示精神要认真

学、及时学、跟进学,深刻领会其精神,推动工作落实。要树牢正确政绩观,重实干、做实功、求实效,实施项目要注重综合效益,稳扎稳打。

尹农纲强调,做好乡村振兴工作要有抓手,要以“产业、人才、文化、生态、组织”五大振兴为抓手,学习运用“千万工程”经验,锚定目

标任务,强化要素保障,激发推进乡村振兴合力。要精准化推进,分类施策、分村施策,因地制宜、因村制宜,结合本地实际抓出成效。要项目化体现,通过实施项目发展乡村产业、推进基础设施建设、改善生态环境、加强社会治理,用有力有效的方式推动乡村全面振兴,不断开创杜集“三农”工作新局面。



检修农机备春耕

3月16日,位于杜集区的淮北市供销农业服务有限公司厂房里,农机员正在检修农机,为春耕做准备。

■ 摄影 记者 梅月 通讯员 孙佳晓

朔里镇纪委 严查工作日饮酒

■ 通讯员 周静如

本报讯 “请大家配合一下,对准测酒仪吹气。”近日,朔里镇纪委采取不打招呼、直奔现场的方式,对值班人员工作日期间饮酒情况开展专项督查。

为保持正风肃纪严管高压态势,坚决整治违规宴请饮酒问题,切实推进全面从严治党向纵深发展,朔里镇纪委督查组随机到镇机关值班室、葛塘村、官庄村等地,对值班人员进行突击检测,逐个进行酒精测试。在督查过程中,督查组重申严禁工作日饮酒的相关规定,教育引导党员干部要进一步提

高思想认识,严格遵守中央八项规定精神,要时刻警钟长鸣,克服侥幸心理,不触碰纪律红线。本次督查共抽查10余名值班人员,未发现有故不在岗和工作日违规饮酒现象。

该村党支部着力建设村级人民调解组织,由村党支部牵头,由村民调解员、村民代表、法律顾问组成调解员小组,通过召开协商会、调解会等不同的调解形式,构建“党组织+调委会+调解员+村民”的齐抓共管新格局。

石台镇学田村 源头治理多元化解矛盾纠纷

■ 通讯员 张启民

本报讯 近年来,学田村践行新时代枫桥经验,坚持党建引领,狠抓源头治理,大力推进矛盾纠纷多元化解。

该村党支部着力建设村级人民调解组织,由村党支部牵头,由村民调解员、村民代表、法律顾问组成调解员小组,通过召开协商会、调解会等不同的调解形式,构建“党组织+调委会+调解员+村民”的齐抓共管新格局。

把“党建+自治”深度延伸,学田村充分发挥村级网格体系作为矛盾纠纷化解第一站的基础作用,不断加强对网格员的法律知识和人民调解方法培训。创新村民议事会、理事会等协商

形式,畅通村民参与矛盾纠纷预防化解渠道,引导村民主动参与化解矛盾纠纷,把党组织的服务管理延伸到组到户到人,并充分发挥农村五老人员的作用,在全村形成齐抓共管的新格局,从源头上遏制小矛盾演变成大问题,小事变上升到大事情。

“党建+法治”激发活力,学田村充分发挥党员尊法学法守法用法模范引领作用,以点带面,让法治思想、法治意识深入人心,使法治宣传达到家喻户晓、人人皆知,人人争做守法的模范,努力提升基层治理法治化水平,积极推进“民主法治示范村”创建工作,开展村级法治宣传教育,助力矛盾纠纷化解。

持续为乡村治理聚势赋能 杜集区强化党建引领信用村建设

■ 记者 冯冬梅 通讯员 韩梦

本报讯 “凭乡村振兴积分卡,就能来超市换生活用品了……”3月20日,在杜集区南山村乡村振兴超市旁,村民们向游客热情介绍。杜集区不断强化党建引领信用村建设,把组织优势、组织力量有效转化为治理优势、治理动力,充分激活基层治理“神经末梢”,持续为乡村治理“聚势赋能”。

推动积分制管理,构建基层治理新格局,杜集区细化“信用积分”管理,因地制宜建设信用积分超市27个,制订出台《乡村振兴超市积分管理办法》和《乡村振兴超市积分管理考核评分

标准》,将村民参与环境整治、公益活 动、家庭美德等日常行为纳入积分管理,持续完善“信用超市”用信场景,鼓励村民参与治理获取相应分值。截至目前,累计兑换积分7万余分,惠及信用主体8000余户。加大“以信促治”力度,通过信用村建设积极挖掘乡村治理人才,176名信用户被优先发展为入党积极分子和发展对象。在“美丽庭院”“文明家庭”“五好家庭”“好媳妇好婆婆”等评选表彰活动中,1600户信用户被优先推荐。通过“身边人”讲“身边事”,有效激发群众参与乡村治理的内生动力。

依托多元化载体,积极树立向上向善新标杆。通过优化评议体系,制

定出台《杜集区党建引领信用村建设乡风文明评议工作实施意见》,细化乡风文明评议指标和分值,建立评议档案“一户一档”,全区评议出A级以上信用户24426户,新型农业经营主体34个、村集体经济组织34个。打造多元化信用阵地,将“党建”“治理”“文明”“诚信”等元素融入“开放式村部”“家门口党群服务中心”等村级活动场所标准化建设,打造村级金融服务室35个,信用广场、信用长廊12处,为信用户、新型农业经营主体提供业务咨询、贷款办理等“一站式”服务5000余次。

推行零距离服务,拓宽融合共治新成效。制订出台了《杜集区党建引

领信用村“信遇十二条”》,推进信用评级结果向医疗、交通、购物等社会领域延伸,让小信用享受大优惠。截至目前,累计受惠人次达到5000余人。优服务促进优治理,对接辖区9家金融机构,创新推出“种子贷”“葡萄贷”等金融产品,把信用转化成生产要素。将信息采集、文明评议与“我为群众办实事”相结合,推动实现金融“赋能”、信用“粘接”的乡村治理新路径。积极推进信用治理过程中,制定“双楼规矩32条”“段庄村九条”等“信用版”村规民约,向上向善氛围越来越好,获省级及以上文明示范村、民主法治示范村等荣誉称号集体23个。



矿山集街道“红板凳议事会” 议出文明新风尚

■ 记者 冯冬梅 通讯员 曹慧

带动多数。“最美家庭”代表杨美荣希望社区可以持续开展“美家美院”“好婆婆好媳妇”“最美家庭”“杜集好人”等评选活动,挖掘身边的典型,特别是居民熟悉的、认识的身边人。

一次次真诚的发言,一条条宝贵的建议,大家畅所欲言,各抒己见,围绕完善居民公约、邻里和谐、榜样事迹、厉行节约、环境卫生等方面积极建言献策,谈论社区的新变化,讲述身边好人好事,在协商中凝聚共识。

活动现场,大家围坐一起,以拉家常的形式谈天说地,氛围融洽。社区志愿者向大家发放宣传资料,耐心讲解移风易俗的内容和意义,倡导居民破除陈规、传文明、树新风。居民反响热烈,纷纷分享自己对移风易俗的认识和践行居民公约的好做法,并对社区治理提出意见建议。

“反对浪费要节约,这些写入居民公约太好了。眼下还要多宣传,让大家都能做到才行。”“好婆婆”刘梅提出建议,大家纷纷表示赞同。党员卢宏义表示,作为一名党员就要先做表率,带好头推动移风易俗,以少数

据介绍,杜集社区“红板凳议事会”原则每月召开一次,社区党总支书记作为召集人带领全体工作成员参会,覆盖10个网格,开会地点优选网格内老党员院中,参会人员不划范围,居民均可参加。如果遇到特殊情况,随时都可召开,大家共同商议。社区充分发挥议事会作用,积极推动议事成果转化。截至目前,社区通过“红板凳议事会”解决了付洼自然村下水道修建工程,正在筹备梁庄自然村、杜集自然村天然气及马庄自然村骨灰堂事项。

段园镇 奏响文明新风和谐曲

■ 记者 冯冬梅 通讯员 朱萌萌

本报讯 近年来,段园镇持续探索文明乡风新路径,创新工作方法,逐步破解移风易俗“工作密码”,推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风、时代新风,奏响文明新风和谐曲。

党建引领,汇聚强大合力。段园镇狠抓村党组织建设,规范化开展党内政治生活,提升党员干部的理论修养,引导广大党员干部在志愿服务、移风易俗、家教家风等方面“亮身份、树形象、作表率”。依托支部主题党日开展“党员先行作表率、移风易俗倡新风”等活动,党员干部带头签订移风易俗承诺书,带头婚事新办、丧事简办,形成党员主动带头,干群全面联动的良好氛围。

点面结合,拓展宣传维度。段

园镇依托新时代文明实践所、农家书屋、城市阅读空间等文化场所,大力宣传文明家庭、家规家训、身边好人等事迹,以榜样的力量统筹推进移风易俗。同时利用大喇叭广播,悬挂横幅,张贴海报、发放宣传单,运用广场舞、小视频等群众喜闻乐见、通俗易懂、易于接受的形式,广泛开展“移风易俗”宣传活动。

丰富活动,倡树文明新风。紧紧围绕新时代文明实践所和11个新时代文明实践站,以“我们的节日”为载体,利用春节、元宵节等传统节日,组织开展群众喜闻乐见的文化活动,如新春送福、花式闹元宵、猜灯谜、“送戏下乡”等,丰富群众文化生活,提高群众文明素质,进一步引导广大群众摒弃陈规陋习、弘扬文明乡风,争做移风易俗的倡导者、践行者。

高岳街道 倡导文明祭扫树新风

■ 通讯员 谢婷 孙佳晓

在树林、草丛中放鞭炮、焚香烧纸等,提倡用鲜花、绿植等绿色安全的方式祭奠、缅怀亲人,树立和谐社会新风尚。同时,在各村树林和塘口,志愿者们清除坟墓周边枯杂草,消除火灾隐患,让传统节日彰显清净与文明。

通过宣传,有效强化了村民移风易俗、文明祭祀的意识,让安全、文明、环保、绿色的祭扫理念深入人心。高岳街道相关负责人表示,将在清明前夕持续开展形式多样的移风易俗宣传活动。

“大姐好,推动移风易俗,践行文明祭扫是全社会的共同责任……”在孙庄村“送戏进万村”的活动现场,志愿者们现场宣传文明祭祀的相关知识和政策,引导村民清明祭祀时不要



南山梅盛开 引得游客来

近日,矿山集街道南山风景区梅园内的梅花相继绽放,疏影横斜,暗香浮动,吸引了众多游客前来观赏游玩,乐享春光。

据了解,梅园已栽种了迎春梅、送春梅、红梅、白梅、绿梅等30多个品种600余棵。因为品种多样,且花期不同,游客至4月中旬都能欣赏到不同品种的梅花。

■ 摄影 通讯员 刘棋